

# 巾帼风采

刘耀丽

在春风轻拂、万物复苏的三月，我们迎来了属于全体女性的节日——“三八”妇女节。这个日子，如同春风中的一抹亮色，照亮了每一位女性的心灵，也让我们心中涌动着对所有女职工的无限敬意与赞美。

巾帼不让须眉，这是自古以来对女性英勇与才华的赞誉。在汾西这片充满挑战与机遇的热土上，女职工以她们独有的智慧、坚韧与勇气，书写着属于自己的辉煌篇章。

在化验室里，她们是精准分析的巾帼专家。身穿白大褂，头戴防护帽，她们手持试管和仪器，细致地检测着矿石的成分与品质。每一次实验，都是对科学的严谨探索；每一次数据分析，都是对质量的严格把控。她们用专业的知识，为企业的提质增效提供了准确可靠的数据支持。

在洗衣房里，她们是勤劳质朴的巾帼女将。穿着朴素的工作服，戴着防护手套，她们默默地清洗着矿工的工装。每一次搓洗，都是对工作的执着追求；每一次熨烫，都是对矿工的深情厚意。她们用勤劳的双手，为矿工提供干净整洁的工装，让他们能够安心地在井下工作。她们的汗水，如同春雨般滋润着这片土地，让矿工感受到了家的温暖。

在矿灯房里，她们是细心维护的守护者。她们仔细检查每一盏矿灯，确保它们在井下能够正常发光，为矿工照亮前行的道路。每一次充电，都是对安全的深切关怀；每一次维修，都是对生命的尊重与珍视。她们用细心的服务，为矿工提供了可靠的安全保障。

作者单位 临汾公司

在办公室里，她们是智慧之光，用敏锐的思维和细致的工作，处理着一份份繁琐的文件，解决着一个个棘手的问题。她们的目光在屏幕上跳跃，指尖在键盘上飞舞，每一次点击，都是对工作的认真态度，每一次思考，都是对创新的无限渴望。她们用专业的知识，为企业的高效运转保驾护航，让每一个决策都散发着智慧的光芒。

无论是在生产一线，还是在管理岗位，她们都展现出了非凡的风采与魅力。她们的笑容，如同春日里最明媚的阳光，温暖而鼓舞人心；她们的坚韧，如同钢铁般坚硬，即使面对再大的困难与挑战，也从未退缩。她们从未有过一句怨言，而是默默地坚守在自己的岗位上，用坚定的信念和顽强的毅力，书写着巾帼的传奇。她们的智慧，如同璀璨的星辰，照亮了矿区的每一个角落，让这片热土充满了生机与活力。

让我们向所有女职工致以最诚挚的祝福与敬意。感谢你们用辛勤的汗水浇灌着企业的成长，感谢你们用无私的奉献书写着巾帼的传奇。你们的每一次努力，都是对企业最真挚的热爱；你们的每一份付出，都是对家庭和社会最深沉的责任。愿你们在未来的日子里，继续发扬巾帼风采，为企业的繁荣发展贡献更多的智慧与力量。愿你们在未来的每一天，都能够如花儿般绽放，美丽而自信，成为这个世界最动人的风景。你们的光芒，将永远照亮我们前行的道路。



## 致矿嫂

邓巧棠

在矿井的风声与巷道的回音之外  
你是那缕最温柔的晨光  
当煤灰沾染他疲惫的身躯  
你用微笑拂去他心中的沧桑

家中的琐事 你扛在肩上  
像守护宝藏般呵护着梦想  
孩子的欢笑 窗明几净的厅堂  
是你编织出的温暖梦乡

井口边 你目光殷切守望  
每一次送别都藏着担忧与坚强  
等他平安归来的拥抱  
是生活给予你最甜的糖

矿嫂啊 你是矿山的月光  
在平凡中闪耀着不凡的光芒  
用爱为矿工撑起宁静港湾  
让幸福在岁月里静静流淌

作者单位 高阳煤矿



# 女性的光

马芸

三月的风，温柔地撩动着春的衣角，在这个独属于女性的节日里，轻声向自己道一声：辛苦了。这简短的话语，开启了内心深处那扇尘封已久的情感大门，刹那间，千般滋味、万种思绪如汹涌潮水，滚滚涌上心头。

回想起以前的日子，那些艰难与美好的片段，就像放电影一样，在脑海里不停地播放。学生时代，为了学业，拼尽全力。无数个夜晚，我都在熬夜学习，困得眼皮直打架，眼睛酸得都快睁不开了，可还是咬着牙，跟那些难题死磕到底。为啥呢？就因为心里有个闪闪发光的梦想。

刚参加工作那会，我浑身洋溢着年轻人特有的朝气，仿佛身体里有着无穷无尽的能量。从小就听我妈说，我准认的事儿，九头牛都拉不回来。面对工作中的重重困难与挑战，我咬着牙，使劲往

前冲，有时候为了赶一个专题片，通宵熬夜，第二天接着上班。虽然累得不行，但心里那股子劲儿一直推着我，让我不能退缩。我就盼着能做出点成绩，让别人看看，我也能行！

现如今我也扮演了很多角色，在家庭中，我以温暖和智慧经营亲情；在职场中，用努力和才华实现价值；在社会上，我凭善良和担当贡献力量。我热爱写作，那就用我手中的笔，描绘生活的琐碎与诗意，记录内心的喜怒哀乐，为人生旅程增添别样的色彩与深度。

在这个特别的节日，我向所有勇敢做自己的女性致敬，也告诫自己：无论时光如何流转，无论世界如何喧嚣，都要做好自己，成为那束点亮自己人生道路的光，在生命的长河中，书写属于自己的精彩篇章。

作者单位 水峪煤业

## 女子的角色

尚艳艳

她是母亲，如同春日的河流永不干涸。黎明总在她温粥的陶罐里苏醒，米粒在沸水中舒展成云絮，蒸汽朦胧了贴在冰箱上的识字卡片。校服纽扣的针脚里藏着月光，孩童跌落的乳牙在她首饰盒中长成珍珠。那些被体温焐出褶皱的童话书，会在二十年后某个加班的深夜，突然在记忆深处涌现。

她是妻子，如同仲夏的藤架用月光织就柔情的网。丈夫西装内袋的便签纸上，天气预报与情话共生发芽；房贷单的数字经过她指尖，便化作琴键上的月光十四行。她把二十四节气熬进汤药：立春的当归唤醒冻僵的誓言，霜降的枸杞沉淀年轮的琥珀。阳台晾晒的衬衫在风里晃动，抖落一地星子般的樟脑香。

她是女儿，如同深秋的向日葵永远朝着阳光生长。商场试衣镜前，她会突然把羊绒围巾系上母亲斑驳的脖颈，像儿时缠绕幼稚园的彩色飘带；网购页面的养生药材加入购物车时，总要配一包父亲最爱的水果硬糖。当老相册的胶膜开始剥落，她立刻变回那个偷抹口红的少女，用睫毛接住时光坠落的金粉。

她是煤海中燃烧的矿灯，用火焰

在岩层深处书写光的宣言。安全帽下的青丝浸透星辰的重量，防尘面罩后却有春草在冻土下萌发。巷道里每道车辙都是她刻在大地掌纹里的诗行，岩壁上凝结的水珠正折射着女儿钢琴课的时间表。当探照灯扫过亿万年煤层，她工装口袋里的润唇膏与地质罗盘相碰，奏响生活与理想的对位赋格。

你看，岁月在她身上留下的是银河的拓片：母亲眼角的细纹是潮汐的年轮，妻子掌心的薄茧是月相的刻痕，女儿鬓间的初雪是未拆封的情书，矿灯里的钨丝是永不坠落的太阳。当幼儿园的纸飞机穿过矿井升降梯，当丈夫的怀表链缠住安全帽的系带，当母亲的老花镜映出选煤厂初雪——她终于站在时间的圆心上，把所有身份凝成琥珀。

原来每个女子都是造物主未写完的诗篇，墨迹在炊烟与岩层间晕染，平仄在摇篮曲与凿岩机轰鸣里生长。她们既能化身惊涛拍打命运的崖壁，也愿化作晨露，亲吻每一株倔强的草芽。当四季的羽衣褪尽铅华，那些被称作“女性”的星群，依然在人间穹顶流转着永恒的光华。

作者单位 洗煤厂